

Свичкарь

Павел Павлович



Неугомонный

Затянувшееся ненастье заметно испортило внешний облик Сосновки. Даже самая длинная и ранее самая аккуратная улица приуныла, штукатурка на домах набухла от каждодневных дождей. И только этому «теремку» будто все нипочем. Стоит он на краю улицы, во все четыре стороны улыбаясь веселыми ставнями.

Листья на деревьях в саду пожухли. Но алые гроздья рябины, зелень сосны и еще не потерявшей свои иголки лиственницы привлекают внимание, создавая «теремку» сказочный фон.

Прежде чем познакомиться с хозяевами, я пыталась мысленно представить, кто они? Навстречу вышел бодрый, коренастый мужчина. Это уже потом, беседа, я узнала, что Павлу Павловичу Свичкарю 69 лет и что он трижды ветеран - войны, партии и труда. А в первую минуту он показался мне намного моложе. По крайней мере, необыкновенно молоды были его глаза, голос...

Свой «теремок» Павел Павлович строил семьей, да еще помогали родственники. И совсем он не новый, каким выглядит, а стоит на земле уже двадцать лет. Просто руки хозяина без конца что - то заботливо подделывают, подкрашивают.

Павел Павлович, по словам односельчан, на все руки мастер. Сейчас, например, деревня бедствует не только из - за обилия дождей, еще и грунтовые воды поднялись. У каждого в подполе вода. Где хранить картошку? А Павел Павлович и тут выход нашел - соорудил подвесной ларь и, пожалуйста, картофель определили на зимнее хранение. Я даже не удержалась, заглянула в подпол: настолько поразила смекалка хозяина...

Задаю нелегкий вопрос о войне. Лицо Павла Павловича суровеет.

- У меня ведь как получилось? Не успел отслужить в армии, как сразу же направили на переподготовку. А тут и война, - начал вспоминать ветеран. - Прямо с переподготовки попал на фронт. Минометчиком был, воевал на Северо - Западном фронте.

В тот же первый боевой год под Ржевом Павла Павловича тяжело ранило. А потом у солдата была не менее трудная борьба - со смертью. Выдержал. Прямо из госпиталя его отправили на учебу в офицерское училище.

- На передовой я больше не был, - продолжает разговор П. П. Свичкарь, - После училища, учитывая состояние здоровья, мне предложили обучать будущих бойцов. Вместе с другими офицерами я готовил солдат для фронта до окончания войны. 15 декабря 1945 года вернулся в Сосновку.

Это уже сейчас, когда все пережито, поднято «на ноги», легко подводить черту былому. Ну, а если вспомнить, что ждало мужчин-фронтовиков в ослабевшем, исстрадавшемся за годы войны колхозе... Недокормленная земля кое - как родила, заезженные в трудной работе быки едва держались на ногах. Техника... Какая там техника? А ведь тогда пассивных колхозников не было. Все верили в лучшую жизнь и потому трудились, не покладая рук.

Так работал и Павел Павлович. То бригадирил, то возглавлял колхоз. Работа требовала не только собственной выдержки, но и ответственности за других. Тогда и выработалась у ветерана эта самая привычка делать все напрочь, на долгие годы.

...Уютно в доме Свичкарей. Вера Константиновна сидит за прялкой. В разговор вступает изредка! - когда требуется уточнить дату. Супруги уже на пенсии. Вера Константиновна моложе мужа, но как многодетная мать ушла на заслуженный отдых в пятьдесят лет.

Ей и дома хлопот хватает: хозяйка. А вот Павел Павлович неугомный, все не может уйти от колхозных дел.

- Шесть месяцев в году работаю, - смеется он. - Помогаю выполнять Продовольственную программу, - и поясняет, - принимаю молоко от населения.

Когда я уходила от Свичкарей, на улице кружились крупные хлопья снега. Еще раз обернулась на гостеприимный «теремок»: Павел Павлович уже деловито ходил по двору.

Литература:

- 1.Кормиловский район [Текст] // Солдаты Победы. – Омск. – 2002. – Т.6. – С. 78.
- 2.Козлова, В. Неугомный [Текст] / В. Козлова // Нива. – 1984. – 18 окт. – С. 3.